

習近平講南海：對挑釁必反應

香港文匯報訊 中國國家主席習近平昨日在北京釣魚台國賓館會見來訪的馬來西亞總理納吉布。習近平表示，中方在南海問題上的立場是明確、一貫的。中方不會主動挑起事端，但對有關國家的挑釁行為要做出必要的反應。納吉布表示，贊同中方解決南海問題的主張，認為有關聲索國應該通過直接溝通、對話，妥善處理分歧。

據中新社報道，習近平在會見時表示，當前，南海形勢總體穩定，但也出現一些值得關注的動向。中方珍視南海的和平穩定，不贊成把爭議複雜化、擴大化、國際化。我們不會主動挑起事端，但對有關國家的挑釁行為要做出必要的反

應。長期以來，中馬兩國保持良好溝通，始終圍繞維護中馬關係大局，妥善處理有關問題，為地方和平穩定作出了積極貢獻。中馬雙方要共同努力，加強雙邊對話、溝通，推進海上合作和共同開發的辦法，共同維護南海和平穩定。

納吉布：聲索國應直接對話

習近平強調，中國的發展同周邊國家發展相互促進。中國堅持與鄰為善、以鄰為伴的周邊外交方針，提出了「親、誠、惠、容」的周邊外交理念，以及建設更為緊密的中國—東盟命運共同體、共同建設絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路等

一系列重大倡議。馬來西亞是亞洲重要國家，也是海上絲綢之路支點國家。中方願意同馬方加強合作，為建設和平、繁榮、和諧的亞洲作出貢獻。

納吉布表示，東盟和中國相互依賴，彼此是好鄰居、好朋友。雙方要密切合作，共同致力於實現亞洲的和平、穩定、繁榮。關於南海問題，納吉布表示，我贊同習近平主席上述主張，認為有關聲索國應該通過直接溝通、對話，妥善處理分歧。馬方願積極參與建設21世紀海上絲綢之路和亞洲基礎設施開發銀行。明年馬來西亞將擔任東盟輪值主席國，願為促進東盟—中國關係發展作出更大貢獻。



■習近平主席在北京會見馬來西亞總理納吉布。 新華社

香港文匯報訊 (記者 劉凝哲 綜合報導) 日本首相安倍晉三昨日晚間在新加坡舉行的香格里拉亞洲安全峰會(又稱「香格里拉對話」,簡稱香會)上發表演講,對菲律賓、越南與中國的爭端表示「強烈支持」,並稱將「全力支持東盟各國」。參會的中國解放軍副總參謀長王冠中表示,中方本着交流和合作的願望來參會,不想與任何人吵架,但「也不允許任何方面、任何人挑釁中國」。同在參會的全國人大外事委員會主任委員傅瑩則直言,「我感覺安倍沒興趣解決釣魚島爭端,而是在進一步擴大爭端」。



■安倍晉三在「香格里拉對話」上發表演講。 路透社

這是日本首相首次出席香會,日本媒體稱,這是因為「日本意在針對中國構建『包圍網』」。安倍在演講中呼籲,「企圖不斷使用既成事實、使現狀變化固定化的行為理應遭到強烈譴責」。他提出以遵守國際法為核心的「法治三原則」,敦促中國保持克制。

日欲插手南海 主動供巡邏船

安倍在演講中毫不避諱插手南海紛爭的企圖,稱「將在維護亞洲安全上,扮演更積極的角色」。他具體列舉了菲律賓和越南與中國的南海主權糾紛,對菲越表示「強烈支持」。為確保航行和飛行的自由,日本將「全力支持東盟各國」,向菲律賓和印尼提供巡邏船,也正在為向越南提供而進行調查。

關於解禁集體自衛權問題,安倍指出,「現在已不是任何國家僅憑一國之力就能守衛和平的時代了。」安倍稱,正在討論擴大自衛隊在聯合國維和行動(PKO)中執行任務的範圍,還對自己主張的「積極和平主義」進行宣傳。

中越海上爭端 責任不在中方

雖然安倍親自到香會「搶話筒」,但中方亦通過軍事、外交多方行動,全面闡釋亞洲安全觀理念。香會開幕前,副總長王冠中分別會見了俄羅斯、越南副防長。據報道,中俄兩軍高層會晤長達40分鐘。俄副防長表示,「俄中兩軍加強關係,全世界都可以安穩睡覺。」王冠中則表示,在此次會議上,中俄兩軍的觀點完全一致。分析認為,這顯示出中俄兩國關係緊密,軍事互信已達相當高水平。

王冠中與越南副防長阮志詠的會面,雙方都強調中越以及中越兩軍關係都有着長久歷史和傳統友誼,希望不要因爭端影響大局。針對當前的中越海上爭端,王冠中表明中方立場,明確指出責任不在中方,希望越軍要努力降低衝突。

王冠中更在接受媒體訪問時嚴正指出,當前亞太安全形勢總體是好的,但最近一個時期以來發生一些新情況、新問題,面臨着複雜、敏感甚至有些問題是嚴峻的挑戰和考驗。中方本着交流和合作的願望發言,「不管任何方面、任何人講什麼,我們都要發出中國的聲音。我們不想與任何人吵架,但也不允許任何方面、任何人挑釁中國。」

傅瑩:中國必作強有力回應

在安倍晉三發表演講前,全國人大外事委員會主任委員傅瑩參加了香會的電視辯論會,並全程使用英文回答多個焦點問題。傅瑩表示,菲律賓派軍艦騷擾中國漁民、日本政府對釣魚島實施所謂「國有化」,是對中國的挑釁,中方必須做出強有力回應。中方不願渲染、擴大釣魚島爭端,但安倍看起來沒有興趣解決爭端,而是在進一步擴大爭端。安倍否認歷史、否認侵略,人們擔憂他將會把日本帶向何方。

美防長：將與解放軍商南海爭端

香港文匯報訊 出席「香格里拉對話」的美國國防部長哈格爾昨日表示,他將在今天和中國軍方高層的會議上提出亞太區域領土爭議。

據台灣中央社報道,哈格爾表示,他將強調維持海域開放與航行自由的必要。由於中國對海上疆域的主張益發強勢,部分人士擔心航海自由可能受到威脅。「我們認為中國在該地區過度插手,並構成新挑戰與緊張情勢。」

美促中國勿提升空域緊張

此外,針對日本指控中國大陸軍機作出異常接近日方飛機的「危險行為」,美國昨日警告中國,勿在國際空域採取恐將提升緊張情勢的行動。

國務院發言人蔣琪表示,美國不承認中國大陸在東海劃設的防空識別區。她又說:「意圖干預在國際空域飛行的自由,將提升區域緊張情勢。」

香格里拉對話 中日正面交鋒 安倍撐菲越抗華 中方:不容挑釁



■全國人大外事委員會主任委員傅瑩在「香格里拉對話」開幕晚宴上。 美聯社



■中國人民解放軍副總參謀長王冠中(右)會見越南國防部副部長阮志詠。 新華社

日挑撥離間 圖對華圍堵



近年來,每每中國與其他國家出現主權爭議,日本總是第一時間跳將出來,伺機挑撥離間、煽風點火,拉攏這些國家,試圖一起對付中國。雖然日本這些小算盤還未取得完全成功,但其嘴臉早已世人皆知。

在美國「亞太再平衡」背景下,日本蠢蠢欲動,尋找機會插手南海事務。2012年,中菲黃岩島對峙事件發生之後,日本在南海問題上一直力挺菲律賓,不僅向菲提供軍事和經濟援助,更在外交上多次聲援阿基諾政府。分析認為,日本此舉不僅旨在刺激、拉攏菲律賓對抗中國,更為轉移中國在釣魚島問題上對日本的壓力。

今年5月,中國、越南在西沙海上爭端發生後,日本希望「聯越抗中」的嘴臉

徹底暴露。本應由中越兩國解決的問題,日本首相安倍晉三卻說三道四、指手劃腳。他不顧現實,指責中國單方面在中越兩國均有領土主張的水域進行鑽探導致緊張關係升級,更放言「日本不會容忍通過實力或脅迫改變現狀」。

日本將中越矛盾視為挑撥離間的重要機遇。日本外相岸田文雄更計劃於近期訪問越南,表明日本願與越方密切合作以確保東海與南海安全的立場,還將確認加快有關日本向越南提供巡邏船的磋商。

這些已引起中方的密切關注。中國外交部日前批評,日方有關言論罔顧事實,混淆是非,目的是企圖插手南海爭議,達到其不可告人的政治目的。中方敦促日方停止一切挑釁言行,以實際行動維護地區和平穩定。 ■記者 劉凝哲 北京報道

中國派高級外交團與會 捍衛話語權推介安全觀

香港文匯報訊 中國全國人大外事委員會主任委員傅瑩作為辯論嘉賓昨日下午出席了由鳳凰衛視和英國倫敦國際戰略研究所共同主辦的「香格里拉對話會」電視辯論會。傅瑩表示,中國與會,重點就在於宣介亞洲安全觀,同時多傾聽和了解地區國家的關注。

據中新社報道,傅瑩表示,本地區過去20年的發展得益於長久和平與安全的環境,應珍惜共同努力的寶貴成果。「對普通民眾來說,非傳統安全的威脅最現實。而在傳統安全領域,我們似乎又走到了新路口,是堅持被證明有效的對話合作的軌道?還是擴大分歧導致地區再度分裂?」

中美應加強溝通促進合作

習近平主席在不久前舉行的亞洲相互協作與信任措施會議第四次峰會上倡導以共同、綜合、合作和可持續安

全為核心的亞洲安全觀,提出應對亞洲安全挑戰的中國思路和中國方案。傅瑩說:「今年的香會是在亞信峰會不久後召開,我們與會,重點就在於宣介亞洲安全觀,同時多傾聽和了解地區國家的關注。」

談到中美關係,傅瑩表示,美國的一些盟友把中國視為對手,美國對此採取什麼態度會影響中國對美國同盟體系的判斷。中美享有許多共同利益,兩國關係對地區和世界十分重要,雙方應加強溝通,促進合作,防止誤判,共同構建新型大國關係。

傅瑩是迄今為止出席「香格里拉對話會」的最高級別非軍方中國高官。今日,她還將在本屆「香格里拉對話會」上發言。

與美日辯論將更主動

此外,第十三屆「香格里拉對話」昨日在新加坡正式開幕。中國國防部新聞事務局局長耿飈生大校29日在國防部

安倍晉三近年挑釁中國言論

- 2014年5月23日,安倍對媒體表示,中國單方面在中越兩國均有領土主張的水域進行鑽探導致緊張關係升溫,日本不會容忍通過實力或脅迫改變現狀。
- 2014年5月22日,安倍會見訪日的越南副總理武德儉時表示,中方單方面開採活動導致地區緊張,令人擔心,日方將向越方提供巡邏船。
- 2014年5月15日,安倍在首相官邸的記者會指出,最近在南海地區,有人在使用實力企圖改變現狀,對於日本來說,這不是隔岸之火,他人之事。
- 2014年5月6日,安倍在比利時布魯塞爾召開的北約理事會會議上稱,「中國多次試圖改變東海和南海現狀,並正在成為地區不穩定因素」。
- 2014年4月1日,安倍在七國集團峰會上稱,中國在東海和南海試圖以實力改變現狀,採取挑釁行動。
- 2013年12月,安倍晉三在東盟—日本建立對話關係40周年紀念峰會期間,指責中國單方面改變東海現狀,稱中國劃設東海防空識別區是對公海飛越自由的不當侵害。
- 2013年2月,安倍在訪美前接受《華盛頓郵報》訪問時稱,同日本和其他亞洲鄰國的衝突是中國根深蒂固的需求,日本將阻止中國「掠奪他國的領土」。
- 2012年12月30日,安倍在接受日媒專訪時,指中國在南海、東海和釣魚島採取的行動,讓亞洲各國感到擔憂。 ■本報資料室



■傅瑩出席「香格里拉對話會」電視辯論會。 新華社

例行記者會上宣佈,中國人民解放軍副總參謀長王冠中將率團出席本屆對話會。此外,中國還派出一支由全國人大外事委員會主任委員傅瑩帶領一個高級外交官團隊參加會議,旨在捍衛中國在亞洲地區話語權。

《環球時報》報道稱,西方媒體此前就已注意到,中國全國人大外事委員會主任委員、外交部前副部長傅瑩將帶領一個外交官團隊參加會議,中國外交官們的到來讓此次對話參與面更廣。分析人士認為,這支高級外交官團隊,將在與美日菲越等國的辯論中更加專業、更加主動。作為說話敏銳及具備較強答辯技巧的外交官,傅瑩去年就曾參加「香格里拉對話」。多名曾參與去年對話峰會的人士猜測,中國已改變作為一名旁觀者的姿態,轉而積極活躍地參與,提出強硬問題,為自己的立場進行辯護。